

▼ 本报关于校服的相关报道引发关注, 透露出的问题值得反思 小小校服何以成为敏感话题?

后续报道



核心提示

□记者 许晓洁

10月26日,本报A12版刊发《一套校服145元,到底贵不贵?》一文。一天后,洛阳四中校方表示,将今年9月订做的这批校服全部退回厂家;所收的每人145元的校服费,也将如数退还给学生。

一个皆大欢喜的结局,却无法掩盖由此透露出的种种有关校服的问题。为什么学校挑选的校服得不到家长和学生的认同?校服缘何屡屡成为引发矛盾的焦点?校服怎样才能摆脱尴尬处境?记者对此进行了走访,听听各方对校服怎么说。

1 【敏感之一】款式是否受宠

记者曾对洛阳四中的15名初一学生进行调查。其中9名学生表示校服不好看,平时不会穿;6名学生认为校服的款式还不错,会经常穿。

该校一名学生的家长认为,校服的“出镜率”太低,没必要购买——每次学校举行升旗仪式时,便要求学生穿校服,但其他时间,孩子们更愿意穿牛仔裤等服装。

“现在,学校大多把校服选为运动服,这么做也是不得已而为之。”市实验中学校长刘桂宾分析说,一方面运动服较为宽大,可以满足学生长身体的需要;另一方面,运动服的价位相对便宜,一套校服几十元,家长容易接受。学校也希望给学生们定制学生们既乐于穿,价格又便宜的校服,但是这实现起来确实众口难调。

市实验小学少先队辅导员赵卓能说,学生喜欢的校服,家长一般都愿意买;反之,如果学生不喜欢,再便宜的校服,家长也不愿买。

“很多时候不怪学生不喜欢,那是运动服,就不是校服。”市教育局勤工俭学管理中心一名工作人员说,我市多数中小学校都有校服,而多数学校都选择运动服作为校服。省教育厅曾就校服问题在学生中进行调查,结果显示,我市60%以上的学生对校服的款式表示不满意。



关于校服的争议在国内频现,某地一高中曾为学生定制颇为新潮的制式校服,其中女生“黑丝、短裙”的搭配虽然受到社会质疑,但不少学生则表示“非常喜欢这款校服”。(资料图片)

2 【敏感之二】价格是否公道

“校服要收钱,本身就很敏感。”赵卓能说,对于学校来说,订购校服本身就较为敏感。为了尽可能做到让各方满意,他们学校在订购校服时,先让学生穿着样衣在台上进行展示,之后让学生回家向家长描述,并向家长发放告家长书,告知其校服订购事宜。

此外,赵卓能还专门在她的办公室内放了两套样衣,方便家长来校观看。

刘桂宾也表示,在他们学校,一些领导并不愿意参与校服订购事宜。他说,给自家买东西,如果买贵了,自己就倒霉了;但是如果给公家或者别人买东西时买

贵了,可能就会受到质疑。相关老师抱着不求有功但求无过的心理,并不想和订购校服的供货商扯上关系,“毕竟代替家长花钱的事太敏感了,且众口难调”。为此,市实验中学今年还没有为初一的学生订购校服,原因在于他们想找到一种方法,让大家满意。

3 【敏感之三】存在是否必要

新浪网有报道称,海南省教育厅曾规定全省校服一市(县)一款,一个市(县)区内小学、初中和高中同一类学生穿的款式相同,不同学校通过校徽加以区别。学生家长质疑此举增加负担,并造成浪费。

《华商晨报》曾报道,沈阳市第三十一中学在没有征询家长的意见的情况下,给部分学生定制了新校服,而且一个学生还定制了两套,引发家长广泛抗议。

……

从全国各地来看,校服遭受质疑事情频频见诸报端。那么,校服还有没有存在的必要?

“校服的育人作用无可替代,很有必要。”市教育局勤工俭学管理中心一工作人员说,校服是培养学生集体主义、集体荣誉感的一种途径,是对学生进行思想品德教育的一种手段,并且在一定程度上能够抑制攀比现象。此外,校服也是校园文化的一种体现,可以突出表现各学校的特色。

赵卓能说,除了在一些集体活动中需要穿校服外,穿着校服还能让学生尽快融入校园的文化氛围中,让学生在平等的氛围中接受教育。

刘桂宾说,虽然这是一个追

求个性化的时代,不少学生对统一化的校服心存排斥,但穿着校服在一定程度上能规范学生的行为,也是对学生进行有效教育的一种重要手段。

“穿着校服还是好看。”在市实验小学门口,一名学生家长说。在稍后进行的随机调查中,一些家长表示孩子穿校服“还是有必要的”。

在省教育厅就校服问题对学生进行的调查中,一些学生也表示愿意穿校服,但前提是自己希望得到大家的认可,但订购校服时并不可能邀请所有的学生、家长来参加。因此他希望,在学校做好本职工作的前提下,家长和学生也能对学校的工作多一些理解,和学校一起将校服的问题处理好。

4 【敏感之四】程序是否透明

市教育局勤工俭学管理中心一工作人员说,要想让家长、学生对校服满意,必须坚持自愿购买的原则,不能强制学生购买;学校订购校服时可自主选择服装生产企业,但对方必须拥有资质;学校订购校服时应货比三家,为学生订购价廉物美的校服。

其实,从这次“校服风波”看,问题的关键还在于校服的价格。市发改委收费管理科一工作人员说,校服费属于代收费,国家发改委和教育部曾下发通知,对此进行明文规定:学校和教师在为学

生服务、代办有关事项的过程中不得获取任何经济利益,不得收取任何形式的回扣;严禁任何部门、单位或个人以任何理由截留、挪用、挤占服务性收费和代收费用;对学校擅自设立收费项目、制定收费标准和超范围收费等乱收费行为以及有关部门、单位通过学校违规收取代收费等行为,价格、教育等部门要加强监督检查,对违规行为要严肃处理。

采访中,一些学校的负责人认为,订购校服一定要公开,让学生、家长、老师参与,并邀请相关

服装厂家进行设计。此外,订购校服可以采取招标的形式,邀请多家服装企业参与,最后由学生、家长、教师代表共同决定。

除程序透明外,学校也在呼唤家长的理解。一些学校负责人也表示,学校在订购校服时,也希望得到大家的认可,但订购校服时并不可能邀请所有的学生、家长来参加。因此他希望,在学校做好本职工作的前提下,家长和学生也能对学校的工作多一些理解,和学校一起将校服的问题处理好。

流落外乡旧方志 点校成册备查阅 市史志办将整理出版 市外洛阳志书

□记者 韩铁柱

本报讯 为使保存在外地的洛阳珍贵地方志史料走出“深闺”,为学界所应用,为大众所共享,市地方志办公室日前出台方案:给它们出一部“影集”,先将已知的现存所有洛阳志书搜集完整,保持原貌影印出版;然后选择其中有代表性的精品志书进行标点、校勘、注释,按现代出版物要求予以出版。

据了解,撰写于不同时期的洛阳地方志主要是指元、明、清、民国时期记载洛阳地区情况的各种府(郡)志、县志及专业志,总计约47种738卷。因战乱等原因,这些资料分别“寄居”在国家图书馆、南京图书馆、宁波天一阁、台北故宫甚至遥远的日本国会图书馆、国立公文书馆等,不但造成资料利用率低,还给我市人文历史研究带来极大不便。

市地方志办公室有关负责人说,及时整理出版这些文献资料,既是一种开发性利用,也是一种文化抢救。

温差变大 鼻炎易发 专家:天凉需照顾好鼻子

□建海

最近,在534医院耳鼻喉诊疗中心,前来就诊的鼻炎患者明显增多。对此,该中心主任张文娥指出,近来气温下降,昼夜温差大,空气干燥,是鼻炎的高发期,一个喷嚏、一次感冒甚至一股冷空气都可诱发鼻炎。另外,天气突变导致人体抵抗力降低,鼻炎容易复发。

家住西工区的周先生在534医院就诊时介绍,入秋以来,他总觉得自己口干,鼻腔里有清理不完的脏东西,还隐隐发痒、灼痛;之后,晨练时稍一着凉就打喷嚏、鼻塞、流鼻涕,再怎么用药都不管用。这几天症状越发严重,他才不得已放下手头的工作到534医院求医。张文娥主任通过鼻内窥镜为他做了详细检查,发现他得了过敏性鼻炎。“经过治疗,我鼻内发痒、灼痛等症状已消失,今天我是特地来找张主任复查的。”周先生说。

在鼻炎的治疗方面,534医院广泛采用微创手术,针对鼻炎的不同种类以及发病原因,采取针对性治疗,解决了传统手术的诸多缺点,将手术变为一种区别于传统手术的保护性、人性化的治疗手段。

534医院率先引进国际耳鼻喉尖端治疗技术,汇集了全国著名的鼻病专家,成功运用“筛前神经联合阻断术”10分钟治疗过敏性鼻炎,鼻窦动力磨削系统20分钟快速无痛清除鼻息肉,国际3A整合新技术30分钟消灭鼻窦炎。专业的技术支持,强大的专家队伍,将为您轻轻松松解除鼻炎带来的烦恼。如有想了解鼻炎治疗详情的读者,可以拨打电话65180599进行咨询。